

# ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ СТРАН С ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКОЙ

Акбарова Мохинур Фарход кизи  
студентка 3– курса ТГЭУ Факультета  
«Бизнес управление» группы МО– 41  
E-mail: mohinurakbarova10@gmail.com

## Аннотация:

Страны с переходной экономикой представляют собой уникальную группу государств, которые прошли или продолжают проходить процесс перехода от плановой экономики к рыночной. В статье рассматривается этот переход, который часто сопровождается значительными экономическими и социальными вызовами, и страны, находящиеся в этом положении, сталкиваются с рядом особенностей в своем развитии.

**Ключевые слова:** переходная экономика, либерализация, реструктуризация, интеграция, инвестирование, приватизация.

## Abstract:

Countries with economies in transition represent a unique group of states that have undergone or continue to undergo the process of transition from a planned economy to a market economy. The article examines this transition, which is often accompanied by significant economic and social challenges, and countries in this position face a number of challenges in their development.

**Keywords:** transition economy, liberalization, restructuring, integration, investment, privatization.

## Introduction

Переходный период — это период глубоких изменений в системе институтов. Одни институты командной экономики прекращают свое существование (теневая экономика), другие трансформируются в рыночные (заработная плата), а третьи возникают впервые (конкуренция). Социально-экономическое развитие общества неизбежно связано с переходами экономики из одного состояния в другое. Особая качественная природа переходных процессов состоит в том, что это процессы по преимуществу не функционирования, а развития экономики.

Во время переходного периода происходят глубокие преобразования во всех сферах жизни общества: в экономике, политическом и государственно-административном устройстве, в социальной сфере, в идеологии, во внутренней и внешней политике. В этом ряду экономическая трансформация занимает центральное место, поскольку успехи и неудачи экономических реформ в значительной степени определяют общественно-политическую ситуацию в целом. В экономической трансформации главную роль играют так называемые институциональные преобразования, т. е. реформа собственности и отношений между хозяйствующими субъектами. Кроме того, ограничивается государственное регулирование сферы отношений между

экономическими субъектами. Так, например, между фирмами и банками уменьшаются налогообложение и государственные расходы, обеспечивающие стимулы экономического развития и капитализацию доходов.

Направлениями хозяйственных реформ в переходной экономике являются: создание рыночной инфраструктуры, либерализация цен, приватизация государственных предприятий и демонополизация.

Либерализация и приватизация: Одной из основных особенностей перехода к рыночной экономике является необходимость проведения либерализации и приватизации государственных предприятий. Это может привести к появлению новых частных компаний, увеличению конкуренции и повышению эффективности производства, но также может вызвать социальные и экономические потрясения.

Оглядываясь назад, следует заключить, что приватизация должна была постепенно продвигаться по мере укрепления нового типа корпоративного управления. Следовало бы на какое-то время сохранить часть государственных предприятий. Именно такой путь выбрал для себя Китай, который не свертывал глобально государственную собственность, а развивал альтернативное частное производство. Государственные же предприятия в Китае постепенно входили в рынок, расширяя свою самостоятельность в определении уровня цен, ассортимента выпускаемой продукции, распоряжении большей частью прибыли. В странах, где институциональные условия реформирования экономики были более продвинуты, удалось быстрее выйти из инвестиционного вакуума. В остальных усилились деформационные процессы клановой, теневой и криминальной экономики.

Развитие финансового сектора: Переходные экономики часто сталкиваются с необходимостью развития своих финансовых систем, чтобы обеспечить доступ к кредитам, инвестициям и другим финансовым услугам. Это важно для поддержания роста предпринимательства и инвестиций.

Реструктуризация социальных систем: Многие страны с переходной экономикой сталкиваются с необходимостью реструктуризации своих социальных систем, включая системы здравоохранения, образования и социальной защиты. Это связано с изменением роли государства в экономике и обществе.

Привлечение иностранного инвестирования: Для обеспечения необходимого капитала и технологий многие страны с переходной экономикой активно привлекают иностранные инвестиции. Это может способствовать развитию новых отраслей экономики и созданию рабочих мест, но также может вызвать опасения относительно потери контроля над ключевыми отраслями.

Управление изменениями: Переход к рыночной экономике требует значительных изменений в экономике, управлении и обществе. В связи с этим возникает необходимость в управлении изменениями, чтобы обеспечить плавный переход и минимизировать негативные последствия для населения.

Интеграция в мировую экономику: Многие страны с переходной экономикой стремятся к интеграции в мировую экономику через участие в международной торговле, привлечение иностранных инвестиций и участие в международных организациях. Это

может представлять как возможности для развития, так и вызовы в виде конкуренции на мировом рынке. Фактором роста является экономическая интеграция. Европейские посткоммунистические страны это осознают, пытаясь включиться в экономическую зону Евросоюза. Узбекистан должен продолжать свои усилия в интеграционных процессах.

Процесс становления и развития новой экономической системы в переходном периоде имеет три уровня. Во-первых, экономика узнает самую себя, так как находится в поиске своего подлинного лица, своей идентичности, которая одновременно и находится в творческих руках человека, и ускользает от него. Во-вторых, экономическую систему раскрывает и будущее: предоставляя образ желаемой экономической системы будущего, мы начинаем видеть смысл настоящего, смысл переходного периода. В-третьих, экономическая система выстраивает свою структуру, свои элементы, себя и окружающий ее мир, ее собственную среду, которая, в свою очередь, влияет на мир, определяет его лицо.

Переходный процесс в экономической системе охватывает различные ее состояния. Различные состояния перетекают и взаимно обуславливают друг друга. Процесс становления новой экономической системы множит реальности, нагромождает их и представляет нам возможность выбора.

В целом, страны с переходной экономикой сталкиваются с рядом сложных задач и вызовов в процессе своего развития. Однако успешное преодоление этих вызовов может привести к устойчивому росту, повышению уровня жизни населения и интеграции в мировую экономику.

#### **ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:**

1. Худайбергенова А. Н. & Акбарова М. Ф. (2023). ПЕРСПЕКТИВЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ И ЛУЧШИХ СОВРЕМЕННЫХ ПРАКТИК. *Educational Research in Universal Sciences*, 2(14), 401–404. Retrieved from <http://erus.uz/index.php/er/article/view/4457>
2. Akbarova, M. F. qizi. (2023). POST-INDUSTRIALIZATION AS THE MOST IMPORTANT TREND OF MODERN PROCESSES IN THE WORLD ECONOMY. *Educational Research in Universal Sciences*, 2(16), 110–112. Retrieved from <http://erus.uz/index.php/er/article/view/4931>
3. Акбарова, М. Ф. к., & Худайбергенова, А. (2024). ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ МИРА. *Educational Research in Universal Sciences*, 3(1), 99–102. Retrieved from <http://erus.uz/index.php/er/article/view/5558>